

**Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение
детский сад № 8 г. Батайска**

Казачья мастерская (мастер-класс) для педагогов ДОУ г. Батайска

Место проведения: Музей Донского казачества:

Название: предметы быта донских казаков.

Проводит: Мохнач Елена Андреевна – заместитель заведующего по УВР

Цель: повышение квалификации педагогов в области музейной педагогики

Задачи:

- знакомство с казачьим Донским музеем детского сада
- формирование музейно-педагогических компетенций
- приобретение практических навыков в создании музейно-образовательной среды в образовательном учреждении

Оборудование: корыто, камень, скалка, рубель, утюг, наволочка

ХОД МАСТЕР-КЛАССА

Мой дом – моя крепость – казаки могли бы полностью подписаться под этим изречением. Курень, который был также и защитным сооружением, дом казака, пошло от слова круг, все комнаты строились по кругу. В нашем детском саду мы попытались воссоздать элементы казачьего быта в нашем музее детского сада. Здесь собрано очень много экспонатов, силами сотрудников, родителей, по дворам даже собирали, которое бережно хранится уже очень много лет. Музей условно разделен на кухню, и залу. Прощу вас пройти в нашу первую комнатку – кухню.

В кухне вы видите предметы утвари, ухваты, ведра, коромысла, скалки, доски. На стене – лекарственные травы, импровизированная корзина с фруктами, стиральная доска, бидон и многое другое – нам эти предметы знакомы, ну а некоторые наши дошкольники видят все это в первый раз, и очень удивляются. Начинаем мы знакомство с музеем со средней группы, как в рамках программы воспитания, учебного плана по программе «Колыбель казачества», так и в рамках дополнительного образования, постепенно переходя от простого к сложному и постепенно погружая дошкольников в мир казачества.

Теперь перейдем в залу, основную комнату казаков. Самым светлым углом был у казаков был красный угол. Заходя в курень, казаки крестились около икон, как сами, так и гости. Заказывали специальный стол-угольник, на

котором располагались молитвенник и Библия. Обязательно выставлялась на обзор праздничная посуда, вместо шкафов стояли сундуки, украшением была швейная машинка, зеркало, в которое смотрелись поколениями. Особо зажиточные казаки имели патефон – слушать его собирались все соседи. Ну а я вас сегодня познакомлю с основными помощниками казачки – вот этими приспособлениями. Кто мне подскажет, для чего они? (На столе скалка, корыто, ребристая доска, рубель). Правильно. Мы поговорим о стирке и глажке. Стирала казачки в большом корыте – вот такое оно у нас (дает одному из участников мастер-класса). Можно погладить с помощью стиральной доски – при помощи доски казачки отбеливали бельё добела, даже если оно не отстиралось, отсюда и пошла поговорка «Не мытьём, так катаньем»

Постирали казачки бельё, теперь надо погладить. Чем, если электричества не было, как вы думаете, зачем нужен камень? (пробуют гладить камнем).

Раньше, действительно, с помощью камня "гладили" бельё - выбирали гладкий камень и раскладывали на нем бельё под солнцем. Можно катать по белью скалкой, которой мама раскатывает тесто. Есть еще один предмет, без которого процесс этой глажки невозможен. А зачем здесь эта ребристая доска? Может она помогала гладить? Эта ребристая доска называется рубель. А как она могла помочь? Нужно покатаем рубелем по белью, намотанному на скалку! Давайте сами попробуем! Можно еще добавить, с помощью рубеля казаки выбирали себе невест. Если рубель держит одной рукой – сноровистая, сильная, ну а если еле катает, двумя руками – вывод напрашивается сам собой (разговор во время катанья). Тяжело, но получается! Бельё разглаживается! Позже появились тяжелые чугунные утюги (показ), которые заполнялись горящими углями, и казачка постоянно размахивала этим утюгом, чтобы поддерживать огонь, что было очень тяжело! (показ чугунного утюга) Были и просто металлические утюги, которые нагревались на печи, и часто хозяйка использовала сразу два утюга - остывал один, она брала второй! Вот как непросто было казачке вести хозяйство. Ну а мы с вами прощаемся, надеюсь, что полученные данные пригодятся вам в вашей педагогической работе.